

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курушиной Елены Викторовны
на тему «Управление пространственным развитием субъектов Федерации
в составе макрорегиона» на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

В настоящее время национальные экономики находятся в состоянии перехода к такому укладу, который призван обеспечить улучшение качества жизни людей. В 1992 г. на Всемирной конференции ООН по окружающей среде и развитию была провозглашена необходимость перехода к устойчивому развитию, которое было охарактеризовано как создание социально ориентированных экономик, основанное на разумном использовании ресурсов окружающей среды. Устойчивое развитие направлено на улучшение качества человеческой жизни существующего поколения, но не в ущерб интересам будущих поколений.

Россия, как и большинство стран, делает реальные шаги по переходу к устойчивому и сбалансированному развитию, формируя социально ориентированные институты, разрабатывая документы национального уровня, нацеленные на сокращение различий в уровне и качестве жизни населения. К числу таких документов относится Стратегия пространственного развития Российской Федерации до 2025 года. Ее реализация требует совместных усилий регионов и формирования институциональной основы для межрегионального сотрудничества.

В практике хозяйствования предпринимались неоднократные попытки районирования территории России, включая формирование федеральных округов, с целью повышения эффективности управления территориями. Функционирование существующих институтов макрорегионального управления не задействует в полной мере потенциал межрегионального сотрудничества. Е.В. Курушина убедительно показывает, что реализация стержневой идеи Стратегии пространственного развития по повышению управляемости процессами регионального и пространственного развития выдвигает на первый план обоснованность формирования новой сетки макрорегионов в целях предотвращения риска псевдоинтеграции. Основные

результаты диссертационного исследования обеспечивают надлежащий теоретико-методологический базис проведения такого обоснования.

Сформулированные пункты научной новизны представляются обоснованными, а аргументы, приведенные в автореферате, достаточны и убедительны с позиции достоверности полученных выводов и результатов. Значимым достижением Е.В. Курушиной является идентификация составляющих Стратегии пространственного развития на основе методологии стратегического управления, позволяющая конкретизировать целевые сферы пространства, приоритеты развития, совокупность методов для обоснования направлений достижения целей.

Разработанная модель организационно-экономического механизма реализации Стратегии пространственного развития на уровне субъектов Федерации в составе макрорегиона (п. 7 научной новизны) характеризуется высокой научной и практической значимостью. Она связывает воедино трансформацию выделенных в работе сфер материального, институционального и ментального пространства, позволяющую осуществить управляемый переход от горизонтально-отраслевого к вертикально-комплексному этапу освоения территорий на основе стратегии межрегиональной интеграции. Методологическая поддержка реализации предложенных автором направлений межрегионального сотрудничества сформирована с учетом методических разработок, составляющих научную новизну исследования, заявленную в автореферате.

Среди пунктов научной новизны особого внимания заслуживает разработанная автором двумерная типология субъектов Российской Федерации, «сформированная по объективным характеристикам привлекательности среды жизнедеятельности и по субъективным, оцененным по рациональности поведения мигрантов» (с. 22 автореферата), позволяющая учитывать региональные особенности при управлении человекоориентированным развитием территорий. Разработанная Курушиной Е.В. методология может быть предложена субъектам Федерации в составе макрорегиона для практической реализации дифференцированного подхода к обоснованию приоритетных направлений пространственного развития.

В качестве замечания, не снижающего общей положительной оценки проделанной автором работы, можно отметить, что в автореферате не предусмотрено (в п. 7 научной новизны) направление межрегионального

сотрудничества в области цифровизации региональных экономик в составе макрорегиона. Однако высказанное замечание не снижает общей высокой оценки диссертационного исследования.

Считаю, что представленный автореферат позволяет сделать вывод о значимости полученных результатов диссертационного исследования Е.В. Курушиной и обоснованности выносимых на защиту положений, соответствии работы требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор исследования, Курушина Елена Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры общей экономической
теории и истории экономической мысли,
Санкт-Петербургский государственный
экономический университет

T.A. Селищева

09.09.2021

Селищева Тамара Алексеевна,
доктор экономических наук, профессор кафедры общей экономической
теории и истории экономической мысли.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

Адрес: 191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 20/32

Раб. тел. +7 (812) 310-47-60

E-mail: selishcheva@list.ru

ПОДПИСЬ РУКОВОДИТЕЛЯ

